



一粒葡萄，带出一串葡萄

■ 杨建楠

“一粒葡萄，变成了一串葡萄。”这个有趣的比喻来自上海启源芯动力天津公司负责人。这一颗颗“葡萄”，是企业在天津结出的项目“果实”。

在一个新的城市落脚，挑战与机遇并存，企业最担心的是水土不服，往往先拿一两个项目“投石问路”。启源芯动力最先看上的是水上公园的一片水域，计划运营几艘电动游船。投石问路后，企业将天津市场摸了一遍，透过天津的港口优势、产业集群优势等发现了许多商机。不到一年，企业在津接连投资20个项目，总投资十多亿元。

这个越干越笃定的过程，映照企业对区域发展的信心。信心，自然不会凭空而来。产业对接会顺利吗？未来的发展空间大还是小？恐怕每个涉足城市的经营者都在心里打出这样的问号。一个问题就代表一种需求。跟着需求走，不断为企业解忧，提升的是城市实力，提振的是发展信心。

项目果实越结越多，是因为“这里有合作伙伴、有订单、有

上下游的产业协作”。企业落户，不只是找个地方，而是要在与城市的深入联动中，强化产业协同，寻求新的发展空间。这是一场双向奔赴，除了企业本身，城市同样起着决定性作用。这既要看城市有什么，有厂房、基础设施、宜居环境等资源远远不够，还要有产业集群、应用场景等资源优势；也要看服务者懂什么，懂企业、懂市场、懂需求，做行家、专家、管家，找准“产业感觉”才能精准施策。

“有”和“懂”相辅相成，强强联合下会释放更大效能。西青经济技术开发区企业服务部曾接到一个紧急求助，园区内一家企业因为订单交付时间短，所用原材料需要就近配套。开发区内的企业超过千家，谁能供货？工作人员立刻拿出“产业字典”，企业情况、优势产品等一目了然，很快，合作伙伴被筛选出来，所需材料只用三天就生产了出来。当有形的资源、无形的优势碰上知己又知彼的多面手，市场空间被进一步打开、政策效力得以充分发挥、产业活力持续增强……有了这些，“外来客”自然

不会满足于“到此一游”，而是扎根深耕、长久布局。

提升服务的过程，也是深化改革的过程。企业的急难愁盼里并不只有办证快不快、厂房合不合适等眼前问题，更有对创新资源优不优、产业活力强不强等的深远考量。优化营商环境牵一发而动全身，改革之笔可以在很多地方着墨。当这一笔落在场景上，需要统筹谋划应用场景建设和开放应用，让不同产业和技术都能找到更多用武之地；当这一笔落在成果转化上，企业到高校去“淘宝”成为常态，教授兼任科技副总也不再是新鲜事，产学研走向深度融合，书架到货架的距离越来越短；当这一笔落到服务上，在治理之变、机制之新的托举下，“高效办成一件事”的覆盖面越来越广，大家的关心事成了省心事……无论是哪一笔，关键要落到实处。让企业看到实在的变化，享受到真正的实惠，改革的大手笔才能化作生产力。

越甜的“葡萄”，越会自己“说话”，好项目、好企业本身就是金字招牌。内外兼修，吸引更多甜蜜的“果实”成串、成片、成林，一座城的日子也会越来越甜蜜。

来论

■ 董向慧

非遗是活态的文化，蕴含着经济增长的潜能。

非遗民居与荷塘相映成趣，非遗高跷的鼓点与文创村歌和鸣。北辰区双口镇前丁庄村，这个曾以传统农业为主的村庄，通过“非遗文化传承链+电商产业链”协同发展，蹚出乡村振兴新路子。在村党总支书记曹晋的直播间里，一款画着“非遗农民画”的篮球引发抢购热潮。“非遗农民画遇上体育器材，让传统文化‘活’在当下！”随着助理的中英文双语切换解说，这款“非遗潮品”首播即售出五十多个。作为北辰区区级非遗项目，农民画代表性传承人丰爱东将双口镇风土人情凝于笔端，与三力伟业联合设计的篮球、帆布包等文创产品，通过电商平台走进千家万户。

非遗工坊，是依托非遗技艺建立经营和生产场所，能够发挥保护传承与促进经济的双重功效。白氏传统首饰修复与制作技艺代表性传承人李靖也把非遗工坊开进了前丁庄村，不但丰富了该村的旅游业态，还吸引了不少大学生前来争当非遗守护者。在西青区赤龙南街道创富工坊里，非遗掐丝、剪纸、书法文创等传统工艺品在生活平台销售，创收四十多万元；武清区崔黄口镇帽刘庄村的制作工坊中，马氏花丝镶嵌技艺与汉服文化、现代婚礼相结合，“老古董”变身年轻人喜爱的饰品……非遗工坊汇聚众智众力，将“单打独斗”的个体聚拢到一起，实现“抱团发展”。

以守正创新的原则进行传承发展，使得非遗技艺与人们的生产生、旅游休闲融为一体，且相得益彰，这是延续和焕发非遗活力的要义所在。非遗的活力不仅在于能够融入生活、活在当下，更因为有年轻人的参与而生机勃勃，年轻人在坚守其本的基础上，以新理解和新诠释让非遗与现代生活更好融合。非遗工坊一头连着非遗技艺的传承保护，另一头连着消费者和游客的需求。通过生产出符合现代生活方式和审美品位的产品，既走进千家万户，又保持原汁原味，非遗工坊实现了非遗技艺的活化利用和活态传承。

创新发展是非遗工坊的驱动力量。非遗工坊的可持续发展离不开对消费者品味、旨趣的精准把握和及时满足。一方面，产品创新是非遗工坊满足消费者需求的前提和基础。非遗工坊需要将非遗技艺进行整理和调配，创造出符合现代人审美喜好、消费习惯的新产品。譬如，符合现代人健康喜好的产品、契合“国潮风”审美产品等。另一方面，服务创新是非遗工坊扩大影响力和传播力的动能。通过将个性化、互动式的服务理念融入非遗技艺产品，能够实现传统技艺的现代转型。譬如，以电商直播推介非遗工坊产品，为消费者提供现场预订、个性化定制等创新服务，提高非遗工坊的知名度和消费黏性。

产业融合是非遗工坊的广阔前景。非遗工坊的“小支点”能够撬动区域经济社会发展的“大杠杆”。在乡村振兴、文旅融合过程中，多地围绕非遗工坊由点到线、由线到面进行产业布局，发展成为当地的支柱产业和网红景点。因此，在非遗工坊的发展过程中，应坚持大市场、大格局的思路。一方面，通过将非遗技艺与景区、商圈、电商融合，使非遗工坊以活态传承激发非遗的新活力。另一方面，将非遗工坊发展纳入当地经济社会发展尤其是乡村振兴总体布局，放大非遗工坊的辐射力和传播力，使非遗技艺成为经济社会可持续发展的重要力量。

（作者系天津社会科学院舆情研究所副研究员）

活态传承激发新活力

市民视角

“小举动”彰显“大文明”

■ 马林

最近，我每天抽出半天时间到社区做志愿服务，协助巡查路面上的安全隐患，沿街捡拾白色垃圾。作为一名新天津人，志愿服务的经历让我对这座城市有了更深的热爱。

平整敞亮的马路和人行道，焕然一新的路灯杆和防护栏，精心养护的花草树木和绿化景观，令很多行人忍不住驻足观赏，或是掏出手机拍照留念……我们这座可爱的城市变新了、变亮了、变美了，每一个生活在这里的人都能真切地感受到变化，也从中收获了沉甸甸的幸福感、自豪感和满足感。

然而，在每天做志愿服务的时候，我也经常看到一些本不该有的“小物件”：人行道上的烟头、宠物粪便，还有包装纸、塑料袋、饮料瓶……与我们这座美丽的城市格格不入。

一座城市的形象和口碑能实实在在地转化为老百姓的“生活红利”，最直接的受益者就是咱们老百姓。这形象和口碑不仅靠“硬实力”，更要靠“软支撑”，靠环境卫生的保持、市民素质的提升、城市文明的进步。

城市是我家，环境靠大家，这不只是简单的口号，更是我们赖以生存的城市发自内心的呼唤，呼唤每一位市民自觉地爱护城市环境、守护城市颜值、维护城市形象。城市卫生仅仅依靠环卫工人、社区网格员和志愿者是远远不够的，更需要全社会的共同努力。

希望生活在一座城市的每一位朋友加强自我管理、保持良好习惯，从妥善处理您的烟头做起，从妥善处理宠物粪便做起，从妥善处理手中的垃圾做起，为孩子们做一个好榜样，为城市文明做一点小贡献，用我们的“小举动”彰显“大文明”。

退一步也是进一步

■ 郭振

机械臂精准起落，叉车往来穿梭，打包好的锯片基体陆续装车发货……在静海区高新区，天津远洋鑫磊锯业有限公司产销十分火热。“这些产品是发往印度的。”远洋锯业外贸经理韩远航介绍，“印度市场普遍使用更厚的锯片基体，如果和国内‘一键同步’，当地市场不习惯。”

没法一步到位，那就每次薄一点。从7.2毫米到6.5毫米，再到5.5毫米……这种“渐变”，很快让客户尝到甜头——能耗更低、出材率更高、刀头用料更少。目前，企业在当地市场份额已达30%以上。在国内稍显“过时”的技术产品，在海外市场发挥出妙用。很多时候，老技术未必“不顶用”，新技术未必“服水土”，往后退一步，或许会有意想不到的新突破，这是一种以退为进的发展策略。用好老技术这块“敲门砖”，根据不同市场实际情况推出与

之匹配的技术产品，企业先与当地市场需求对上话、接上茬，再逐步将更先进的技术、标准推广出去，与当地伙伴实现共赢。

往后退一步，为的是向前进更大一步。中高端市场竞争激烈，聚焦最大消费群体需求，尽可能将下沉市场收入囊中，同样可以实现由量变到质变的飞跃。一家新能源车企推出一款平民汽车，满足普通居民、网约车司机消费需求，其高端车型同样可圈可点。有的手机品牌专攻非洲，凭借物美价廉的产品成为“非洲手机之王”，同时不断迈向高端，开辟更广阔的国际市场。下沉市场未必需要多么“高大上”的技术，却蕴藏着巨大潜力，保证质量、满足需求，把下沉市场做大做强，也能迎来更广阔的发展空间。

以退为进，目标是“进”。因地制宜、灵活应变，将获得更大发展可能。

这杯咖啡有点暖

■ 闫丽

清晨的阳光洒进武清区荔隆广场一角，一家新开的咖啡驿站渐渐热闹起来。“您好，您的咖啡好了！”伴随着店员温柔的声音，一杯咖啡被轻轻递到顾客手中。这是一家平凡又特殊的咖啡馆。说它平凡，是因为它店面不大，并不起眼，而说特殊，是因为店长与员工都是罕见病病友。

小店虽小，可一群坐在轮椅上的罕见病患者如何将店开得有声有色？“以我们的条件，能不能申请开咖啡店？”两个月前，“玻璃女孩”魏瑞红给武清区有关部门打去电话。没想到，原本令她“惊悚”的事，很快就得到了回应。工作人员上门服务，从申请到取证，一路“陪跑”，还帮助病友们在空间改造上支招“省钱”，整个过程不足俩月。就像网友说的，这杯咖啡有点暖。这份暖意，萦绕在舌尖，也流淌在心里。小小咖啡馆里，“每个人都有人生出彩机会”，这句话成了新的现实。

一个包容的社会，也是一个友好的发展环境。在天津博物馆二楼一个扶梯处，一个绿色的展架静静地立在那里，上面摆放着非

遗烙画葫芦、面塑醒狮等商品，每件商品旁都附着一张卡片，上面写着制作者的名字和他们的故事。这里没有售货员，只有一个二维码和一行文字：残疾人手作，自助义卖。我市有关机构发起的“善淘小铺”项目，成了文化场馆的“一景”，不仅释放善意，也吸引流量。激活多样人生，激发奋斗热情，对“人”的重视，不仅是简单的帮助，也是多元的价值共创。从这个角度看，为更多人创造更多机会、更多可能，精细编织社会支持网络，也是在为城市发展“补充能量”。

创造更多机会、营造更好氛围，少不了接地气的创新。如今，“人才夜市”走进越来越多的城市。“逛个夜市，还能找工作”，广场上灯火通明，众多企业的招聘摊位整齐排开，好不热闹，人们一边逛街纳凉，一边找工作，求职氛围也更加轻松。同样打破传统的，还有各种新业态。随着数字经济的快速发展，有的直播平台将流量向特殊群体倾斜，就业模式添“新”，职业类型“扩容”。

珍视每一个梦想，让温柔扶持与大胆创新共生共长，这样的城市，会因为我们彼此温暖，而变得更加生机盎然。

建设等公共议题上有了独特视角。这些创新实践，拓宽了参与治理的渠道，也在激活城市肌理中蕴藏的多元智慧，更诠释出“共”字蕴含的效能密码。

都是对“尊重”二字的温暖诠释。曾几何时，市民走进地铁纳凉被视为煞风景的存在，而今很多地铁站点辟出专门的纳凉区，供市民和游客休息。这些细微的配置，如同一面镜子，照见城市的温度和人文底色。无论是社区管理，还是城市治理，核心都是人。当我们深度思考如何让公共资源更公平地惠及每个人，让身处其中的人们都能心生归属感、充满获得感，这样的城市更有人情味和吸引力。